

# 身份证成“通关秘笈” 无需户口本办理婚姻登记受新人热捧

本报讯(晚报记者 黄孝萍/文、摄)5月10日起,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,其中“领证不用户口本”这一变化备受关注。作为条例实施的首日,昨天无锡多家婚姻登记处的预约号早早被抢光,不少新人纷纷现场体验仅凭身份证即可办理结婚证的便利,有新人直呼感觉刚坐定就拿到了结婚证。

昨天一早,梁溪区婚姻登记处的工作人员就早早开机,开始进行新条例施行首日的准备工作。而此时,电话也不断响起,时不时有人询问,当天是否只需身份证就可办理登记。工作人员耐心地一一回答。第一对顺利办完登记的新人王子依和龚正浩表示,当天正是小王生日,又逢周末,两人特意选了这个日子前来办证。他们听说当天只需要身份证就能办理结婚登记,但没想到办得那么快,刚坐下来没多久,结婚证就拿到手了。

来自徐州的汤先生则带着另一半静静地在一旁等待,他们上个月就曾来这里办理结婚登记,但因为提供的户口本是补办的,上面漏盖了一个

机构章,必须回老家重新办理,来回折腾估计也要一段时间。正好看到5月10日起只需身份证就可办理,他们就决定等到新条例施行首日前来办理。但周六各大结婚登记处实行的是预约制,他们发现预约号抢得太快了,已经被秒光,只能到现场碰碰运气。“上次来的时候,工作人员要查验身份证、户口本,还要复印相关资料,手续比较多。”汤先生表示,现在只需要身份证,感觉流程快了很多,只要10分钟出头就能办好结婚证。

梁溪区婚姻登记处副主任唐懿表示,以前在办理婚姻登记过程中,遇到一些年代久远的户口本上没有身份证号码,就要退回去重办。有些人离异后再婚时,户口本上的婚姻状态如果还是“已婚”,也要回派出所修改成“离异”状态后才能办理结婚登记,非常麻烦。新条例实施后,申请结婚登记的内地居民,只需出具本人的居民身份证,以及本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明,即可办理结婚登记。这一改变,极大地便利了众多新人,尤其是那些因各种原



新人在办理结婚登记。

因无法获取户口本,或者户籍与常住地分离的人群。而婚姻登记处一般会通过身份证号码,在全国联网的系统内查询当事人婚姻状态,并通过本人声明,确认单身状态即可办理结婚登记。新条例不仅简化了婚姻登

记流程,也对当事人的诚信提出了较高要求,每个人都要对自己的声明负责。据介绍,新条例不仅实现了凭身份证一证通关办理婚姻登记,同时实现了婚姻登记全国通办,外地户籍人群无需居住证就能办理登记。

## 性价比高 仪式感强 不少新人带着摄影师去领证

每年的“520”“521”是新人青睐的领证日子,随着日期将近,锡城领证跟拍的风也吹了起来,有的甚至提前一个多月预约。在社交平台上,摄影师寻新人、新人找摄影师的帖子比比皆是,希望记录这甜蜜的一刻。

“今年4月中旬已经有人来问了。”摄影师“小猪”告诉记者,她经常在小红书、抖音上发布一些摄影帖,主要帮助无锡和周边城市有需求的人拍摄,“像今年春节期间,很多人来无锡旅游,那阵子几乎天天在外面帮人拍照。”“小猪”说,3月份突然有网友向她发私信,问接不接领证跟拍的单子,于是她试探着发了一条领证跟拍的帖文,没想到回复的人非常多,“5月的档期排得很满,我还特意买了头纱、‘囍’字等道具。”

为了避免时间调不过来,“小猪”每天上午下午各接一单,而早在4月中旬,“小猪”的“五一”假期就被预定光了。“5月20日、21日这两天约的人最多。”“小猪”告诉记者,这两天是最快被人预定的,很多人仅仅加了联系方式后,简单聊了几句便付了定金。据介绍,这种跟拍一般耗时2小时左右,价格在300元上下,摄影师会提供底片、数张精修图等,如果还需要拍摄外景或超时,则根据时长每小时收费50至100元不等,因此受到不少年轻人的欢迎,“我去拍的时候发现很多新人都会带一名摄影师。”

不仅是个人摄影师,一些婚纱

摄影店也会提供类似的服务。在市中心的一家婚纱摄影店,工作人员就告诉记者,近期来咨询领证跟拍的新人不少,“我们相比个人摄影价格要高一些,但是可以提供服装、化妆等服务,灯光、外景也更专业。”据介绍,在婚纱摄影店内,此类服务一般为半天时间,收费在2000元左右。在“520”当天,已有4对新人预定了跟拍,“一年当中几个热门日子的人很多。”

“价格亲民,仪式感更强。”说起领证跟拍,“小猪”认为,相比于拍摄婚纱照,领证时情侣间的互动更自然,拍出来的照片也更动人。“小猪”之前在婚纱摄影店内做过助理,她表示,很多新人穿上婚纱化上妆后,就会变得拘谨,而领证时穿的是自己搭配的衣服,加上领证本身是个充满仪式感的时刻,这时候拍起来更自然。另外,跟拍一般采用富士、拍立得等自带滤镜的相机,避免一名摄影师加两名助理的“大阵仗”,更加方便,“跟拍就是考验摄影师的个人审美,技术反而是次要的。”

性价比拉满,又能在办证的等待时间里拍几张美美的照片,拍完当天就能拿到照片,这是市民程女士的跟拍体验。据其介绍,她是选了工作日去领证的,因此人比较少,很快就拍完了,多出来的时间又在户外、商场内拍摄了很多照片,“现在这个时节无锡到处都是花,很容易出片。”程女士说,当天花费一共400元不到,最终收到150张底片,9张精修图。(甄泽)

## 53场活动齐登场 无锡儿童友好主题月 正式启动

本报讯 昨日,“锡望同行”“六一”儿童友好主题月正式启动。全市各部门联动,以“特色友好+五大友好”为主线,围绕政策完善、服务升级、空间优化、权益保障和文化赋能五大领域,推出53项活动,覆盖无锡各区,为儿童及亲子家庭打造一场丰富多彩的友好之旅。

据介绍,无锡已打造了200多个小游园和大溪港湿地等儿童友好自然空间,同时建设了62个儿童友好试点社区、10条儿童友好学径示范段,以及394个校门口的家长“幸福空间”。这些贴心项目不仅为孩子们的生活增添了“小幸福”,也为即将到来的主题月活动奠定了基础。

作为本次活动的亮点项目之一,电子版“无锡景·童画报”将于“六一”期间上线。平台精心遴选35个亲子游场地,打造一幅可看、可查、可玩、可分享的“无锡亲子地图”。用户可通过小程序一键获取场地信息、导航,并参与拼图、找茬、知识问答等趣味游戏,累计“星光值”兑换礼品。

“‘无锡景·童画报’还设置了语音播报功能,方便视力障碍儿童及不识字的小朋友使用。”无锡市妇联相关负责人表示。

此外,本次儿童友好主题月的活动内容涵盖科技研学、文化体验、公益普法等多个领域。滨湖区策划“山水间的回响·童yan吾锡”科技研学活动,带孩

子们走访国家超算中心、无锡国家集成电路设计中心等科技基地,通过寓教于乐的方式感受科技魅力;梁溪区推出“踏上溪望的旅途”红色研学线路,涵盖红色文化、非遗文化、科技生态等元素,打造“行走的课堂”。

在科技友好领域,无锡市教育局、市少年宫联手推出“科技强国 筑梦未来”科技嘉年华,集中展示儿童工程教育课程成果,激发孩子们的科技创新兴趣。无锡广电集团与江南大学人工智能学院合作推出AI半日研学营,邀请亲子家庭走进实验室,近距离体验前沿智能设备。

绿色生活理念同样贯穿本次主题月,市环保局策划“变废为宝”绿色创意展示活动,鼓励孩子们用废旧材料创作手工艺品,倡导绿色生活理念。

在深圳与无锡缔结儿童友好姐妹城市关系的基础上,启动“双城研学之旅”,通过“小小城市代言人”招募活动,让孩子们成为两地文化交流的桥梁。无锡博物院借熊猫“渝宝”“加悦悦”到来的契机,策划熊猫主题快闪集市,融入夜经济元素,吸引亲子家庭参与。

截至目前,“锡望同行”“六一”儿童友好主题月的各项活动正如火如荼展开。市民可关注“无锡女性”微信公众号,获取最新活动动态,一键解锁全城亲子游乐地。

(陈怡迪)